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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

• Γενικά: 
 Με τον όρο κατολίσθηση (landslide) εννοούµε την προς τα κάτω και έξω κίνηση  

µιας µάζας βράχου, κορηµάτων ή γαιών σε ένα πρανές (Cruden 1991). 

 Οι επιπτώσεις από την εκδήλωση κατολισθητικών φαινοµένων είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικές, αφού δηµιουργούνται σοβαρά τεχνικά, οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα. 

Εποµένως, είναι αναγκαία η συστηµατική µελέτη των κατολισθητικών φαινοµένων και των 

συνθηκών ευστάθειας των πρανών µε στόχο την πλήρη κατανόηση του φαινοµένου και  

απώτερο σκοπό την ανάπτυξη των αποτελεσµατικότερων µεθόδων αντιµετώπισης του. 

 Στην προσπάθεια αυτή για την εν δυνάµει πρόληψη και αποτροπή κατολισθήσεων  

και την µελέτη των περιοχών στις οποίες είτε έχουν συµβεί κατολισθητικά φαινόµενα, είτε 

είναι επιδεκτικές σε τέτοια, σηµαντικό ρόλο έχουν αποκτήσει η Τηλεπισκόπηση – 

Φωτοερµηνεία και τα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών (Γ.Σ.Π.).   

 

• Σκοπός της εργασίας: 
 Η χρήση της Τηλεπισκόπησης και των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών 

(Γ.Σ.Π.) / Geographical Information Systems (G.I.S.) (βλέπε κεφ. 5 και 6) στον εντοπισµό, 

ταυτοποίηση και χαρτογράφηση κατολισθητικών φαινοµένων, στην περιοχή Στατός – 

Άγιος Φώτιος της επαρχίας Πάφου στην Κύπρο.   
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2. ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ 
 

2.1 Ορισµός κατολισθήσεων 
 

• Γενικά: 
 Ο Terzaghi (1950) ορίζει την κατολίσθηση ως «µια γρήγορη κίνηση µάζας 

πετρώµατος εναποµένοντος εδάφους ή ιζήµατος ενός πρανούς της οποίας το κέντρο 

βάρους µετακινείται προς τα κάτω και προς τα έξω». 

 Οι Zaruba και Mencl (1969) ορίζουν την κατολίσθηση ως «µια γρήγορη κίνηση που 

οφείλεται στην ολίσθηση πετρωµάτων ενός τµήµατος πρανούς, το οποία διαχωρίζεται από 

το υπόλοιπο σταθερό τµήµα µε µια καλά καθορισµένη επιφάνεια». 

 Ο Coates (1977) δίνει τις παρακάτω προϋποθέσεις για την κατάταξη µιας κίνησης 

στην κατηγορία των κατολισθήσεων: 

-Οι κατολισθήσεις αποτελούν µια κατηγορία φαινοµένων που υπάγονται στο γενικότερο 

φαινόµενο της κίνησης µαζών 

-Η βαρύτητα είναι η δύναµη που παίζει πρωτεύοντα ρόλο 

-Η ταχύτητα της κίνησης πρέπει να είναι σχετικά µεγάλη (ο ερπυσµός δεν 

συµπεριλαµβάνεται στα κατολισθητικά φαινόµενα). 

-Η κίνηση µπορεί να εκδηλώνεται µε κατάπτωση, ολίσθηση ή ροή. 

-Η ζώνη ή το επίπεδο της κίνησης δεν ταυτίζεται µε γεωλογικό ρήγµα 

-Η κίνηση πρέπει να γίνεται προς τα κάτω και προς τα έξω µε σχηµατισµό ελεύθερης 

επιφάνειας  

-Το µετακινούµενο υλικό έχει καθορισµένα όρια και συνήθως αποτελεί τµήµα µιας ορεινής 

ή λοφώδους έκτασης. 

-Το µετακινούµενο υλικό περιλαµβάνει µέρος του µανδύα αποσάθρωσης των πετρωµάτων 

ή µέρος του µητρικού πετρώµατος ή και τα δύο. 

 Ο Varnes (1978) χρησιµοποιεί τον όρο «κίνηση πρανών» (slope movement) αντί 

του όρου κατολίσθηση και µε αυτόν περιλαµβάνει κάθε κίνηση πρανούς που οφείλεται σε 

ολίσθηση, κατάπτωση, ανατροπή, ροή και ερπυσµό. 

Ο Schuster (1978) προτείνει τον περιορισµό του όρου κατολίσθηση στην οµάδα εκείνη των 

µετακινήσεων των πρανών, όπου λαµβάνει χώρα διατµητική θραύση κατά µήκος µιας 

καθορισµένης επιφάνειας ή κατά µήκος περισσότερων επιφανειών. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



___________________________________________________________ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ 

 
 

 7

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 1. Τα είδη των κατολισθητικών φαινοµένων     
(http://pubs.usgs.gov/fs/2004/3072/images/Fig3grouping-2LG.jpg) 

 

• Καταπτώσεις (falls): 
 Όταν µάζα οπουδήποτε µεγέθους αποκολλάται απότοµα από πρανή µε µεγάλη 

κλίση κατά µήκος µιας επιφάνειας στην οποία δεν εκδηλώνεται σηµαντική διατµητική 

κίνηση και στη συνέχεια µετακινείται λόγω βαρύτητας µε την µορφή ελεύθερης πτώσης, 

κύλισης ή αναπήδησης του τεµάχους, η κίνηση αυτή καλείται κατάπτωση (εικόνα 2). Η 

κίνηση είναι πολύ γρήγορη έως πολύ γρήγορη και συνήθως αυξάνει προς τα κάτω, λόγω 
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της επιτάχυνσης της βαρύτητας. ∆ιακρίνονται, ανάλογα µε το είδος της µάζας που πέφτει, 

σε πτώσεις βράχων, πτώσεις κορηµάτων και σε πτώσεις γαιών (εδαφών). 

 

 
Εικόνα 2 . Καταπτώσεις: Ελεύθερες πτώσεις υλικών 

(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 
 

 Είναι συνήθη φαινόµενα σε απότοµα βραχώδη πρανή και ακτές (rock fall). Οι αιτίες 

που προκαλούν τις καταπτώσεις είναι διάφορες, όπως η είσοδος νερού στις ρωγµές και η 

ανάπτυξη πιέσεων, η υποσκαφή, η µείωση της αντοχής από θερµοκρασιακές µεταβολές, 

από παγετό ή από άλλα αίτια διάβρωσης. Σε εδαφικά πρανή, καταπτώσεις (soil fall) 

παρατηρούνται στην περίπτωση που µια στρώση υψηλής διαβρωσιµότητας υπόκειται και 

στηρίζει ανθεκτικότερα εδάφη . 

 

• Ανατροπές  (topples): 
 Πρόκειται για πτώσεις µαζών, στις οποίες η αρχική κίνηση περιλαµβάνει µια 

ανατροπή, δηλαδή ουσιαστικά µια περιστροφή του αποσπώµενου τεµάχους κάτω από την 

δράση της βαρύτητας γύρω από έναν άξονα, ο οποίος βρίσκεται στο κάτω µέρος της 

µάζας. Πρόκειται για κάµψη και ανατροπή χωρίς κατάρρευση (εικόνα 3). 

Προκαλούνται συνήθως από υποσκαφές σε ένα τµήµα της βάσης, οπότε υπάρχει απώλεια 

στήριξης ή από πλευρικές ωθήσεις, όπως είναι η υδροστατική πίεση µέσα στις ρωγµές 

αποχωρισµού του τεµάχους. 
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Εικόνα 3 . Ανατροπές 

( http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 

 

• Ολισθήσεις (slides: rotational, planar): 
 Στις ολισθήσεις η κίνηση συνίσταται από παραµόρφωση και µετακίνηση κατά µήκος 

µιας ή περισσοτέρων επιφανειών. Οι ολισθήσεις χωρίζονται σε περιστροφικές και σε 

επίπεδες µετακινήσεις. Στην πρώτη περίπτωση υπάρχει µια περιστροφική κίνηση της 

µάζας γύρω από ένα νοητό άξονα. Στην δεύτερη υπάρχει µια µετάθεση της µάζας χωρίς 

να ακολουθεί κάποιο συγκεκριµένο τόξο. 

 

Α) Περιστροφικές ολισθήσεις: 
 Η ολίσθηση λαµβάνει χώρα πάνω σε κυλινδρικές επιφάνειες, µε µικρή 

παραµόρφωση του τεµάχους που ολισθαίνει. Πιο συνηθισµένη µορφή του φαινόµενου 

είναι αυτή της «καθίζησης» (rotational slump). Η καθίζηση είναι ολίσθηση κατά µήκος µιας 

επιφάνειας θραύσης, η οποία είναι κοίλη προς τα πάνω (εικόνα 4). Η κίνηση γίνεται κατά 

µήκος εσωτερικών επιφανειών ολίσθησης. Σε πολλές καθιζήσεις η υποκείµενη επιφάνεια 

θραύσης έχει µορφή κουταλιού. Εκδηλώνεται σε σχηµατισµούς χαλαρούς έως µέτρια 

συνεκτικούς και είναι σηµαντικού κατά κανόνα βάθους. Συχνά, η επιφάνεια ολίσθησης δεν 

είναι κυκλική σε τοµή, αλλά ακολουθεί προϋπάρχουσες γεωλογικές επιφάνειες.  

 Οι τυπικές κατολισθήσεις που προσβάλλουν εδάφη ή πυκνο-διαρρηγµένα 

πετρώµατα, των οποίων η συµπεριφορά µοιάζει πολύ µε εκείνη των ασύνδετων 

αδροµερών υλικών, παρουσιάζουν ορισµένα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: Πριν από την 

εκδήλωση της κατολίσθησης, εµφανίζονται εφελκυστικές ρωγµές στο πάνω µέρος του 

πρανούς, το οποίο πρόκειται να κατολισθήσει. Κατά τη διάρκεια της κατολίσθησης το πάνω 
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τµήµα της µετακινούµενης µάζας υποχωρεί, σε σχέση µε την αρχική επιφάνεια του 

πρανούς, ενώ το κάτω διογκώνεται πάνω από την αρχική επιφάνεια. Τα αίτια των 

κατολισθήσεων αυτών είναι συνήθως η φόρτιση στον πόδα λόγω υποσκαφής, σε 

συνδυασµό µε την ελάττωση της διατµητικής αντοχής από την δράση του υπόγειου νερού. 

Το φαινόµενο αυτό έχει αλυσιδωτό χαρακτήρα µε διαδοχικές προς τα ανάντη θραύσεις 

που σταµατούν, όταν αποστραγγιστεί η περιοχή ή όταν φτάσουν σε στερεό ανθεκτικό 

σχηµατισµό. 

 

 
Εικόνα 4 . Περιστροφικές ολισθήσεις  

(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 
 

Β) Επίπεδες κατολισθήσεις: 
 Στο είδος αυτό των κινήσεων η µάζα κινείται προς τα έξω ή προς τα κάτω και έξω, 

κατά µήκος επίπεδης ή σχεδόν επίπεδης επιφάνειας (planar slide). Η κίνηση δεν 

περιλαµβάνει σηµαντική στροφή ή προς τα πίσω κλίση της κεφαλής και έτσι διακρίνεται 

εύκολα από την περιστροφική ολίσθηση. Η κίνηση αυτή ελέγχεται κυρίως από την ύπαρξη 

γεωλογικών δοµών. Συνήθως εκδηλώνεται κατά µήκος προχαραγµένων επιφανειών 

ασυνέχειας (στρώση, σχιστότητα, ρήγµατα κτλ), όταν οι επιφάνειες αυτές κλίνουν 

οµόρροπα προς το πρανές (εικόνα 5). Σε ιζηµατογενή πετρώµατα µε σαφώς διακριτή 

στρώση, η κλίση των στρωµάτων αποτελεί συνήθως τη µέγιστη κλίση που το πρανές είναι 

σταθερό. Εάν όµως τα στρώµατα διαταραχθούν στον πόδα λόγω υποσκαφής ή 

διάβρωσης, τότε αυτά συγκρατούνται µόνο από την τριβή. 
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Εικόνα 5 . Κατολισθήσεις παράλληλες σε ένα επίπεδο 

(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 
 

• Πλευρικές εξαπλώσεις: 
 Η κίνηση που επικρατεί είναι η πλευρική επέκταση, η οποία συνοδεύεται από 

διατµητικές και εφελκυστικές ρωγµές. 

 

• Ροές (Flows): 
 Η λέξη δεν αναφέρεται σε κίνηση µιας καθορισµένης µάζας πάνω σε κάποιο 

σταθερό υπόβαθρο, αλλά µάλλον στη συνεχή σχετική κίνηση των ιδίων σωµατιδίων που 

αποτελούν την κινούµενη µάζα πάνω σε µια άλλη σταθερή (εικόνα 7). Πρόκειται για 

γρήγορες ή αργές µετακινήσεις χαλαρών υλικών, µε ή χωρίς παρουσία υγρής φάσης. 

        Η κινούµενη εδαφική µάζα παρουσιάζει την εικόνα ενός πυκνού ιξώδους ρευστού 

που υφίσταται ροή, ενώ είναι χαρακτηριστική η απουσία ρωγµών στην επιφάνεια. Η 

κίνηση πολλές φορές έχει ονοµασθεί «ερπυσµός» (creep). Ο ερπυσµός αποτελεί 

βραδύτατη κίνηση του µανδύα αποσάθρωσης εδαφικών σχηµατισµών, δεν οφείλεται σε 

διατµητική θραύση, δε δηµιουργεί επιφάνεια ολίσθησης και δύναται να εξελιχθεί 

προοδευτικά σε κατολίσθηση (εικόνα 6). Ερπυστικές κινήσεις είναι συνηθισµένες σε 

εδαφικά καλύµµατα φλύσχη, µάργων και γενικά αργιλοψαµµιτικής συστάσεως πετρώµατα. 
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Εικόνα 6 . Φαινόµενα ερπυσµού 
(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 

 

 Ο ερπυσµός  διαφέρει από µια κατολίσθηση στην πορεία εξέλιξης και ειδικότερα 

στο ότι: 

α) η κατολίσθηση έχει καθορισµένο επίπεδο αποχωρισµού  

β) οι κατολισθήσεις συνήθως κινούνται µε γρηγορότερο ρυθµό από 1m/day µέχρι 30 km/hr 

σε ειδικές περιπτώσεις (Sharpe, 1938; Eckel, 1958; Hubbert & Rubey, 1959; Kern, 1963). 

 Οι αποθέσεις των ερπυσµών ονοµάζονται κολλούβια (Sharpe and Desch, 1942; 

Hartshom, 1958; Lattman, 1960). Τα κολλούβια είναι γενικά µη διαβαθµισµένα και µη 

στρωσιγενή και περιέχουν γωνιώδη τεµάχη πετρώµατος µέσα σε αργιλικό υλικό. 

Ροές του υποβάθρου: η ροή στους βραχώδεις σχηµατισµούς που είναι 

κερµατισµένοι, φυλλώδεις ή λεπτοστρωµατώδεις µπορεί να εκδηλωθεί µε την µετακίνηση 

των ανώτερων επιφανειακών στρωµάτων, χωρίς η ζώνη ροής να µπορεί να εντοπιστεί 

εύκολα. Η ταχύτητα κίνησης είναι εξαιρετικά µικρή.  

 
Εικόνα 7. Ροή υποβάθρου 

(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 
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• Σύνθετες κινήσεις (complex movements): 
 Είναι συνδυασµός περισσοτέρων τύπων µετακινήσεων  είτε στα διάφορα τµήµατα 

της µετακινούµενης µάζας είτε στα διάφορα στάδια εξέλιξης της µετακίνησης. Ιδιαίτερα 

επικίνδυνες είναι οι εξαιρετικά γρήγορες πτώσεις βράχων – ροές κορηµάτων (rock-fall 

avalanche), όπου έχουν µετρηθεί ταχύτητες µετακίνησης της τάξης των 280-335 Km/h. Οι 

µετακινήσεις του τύπου ολίσθησης βράχων – ροής κορηµάτων είναι πολύ συνηθισµένες 

στις ανώµαλες ορεινές περιοχές. 

 

2.2 Αίτια κατολισθήσεων 
 

 Τα χαρακτηριστικά των γεωλογικών σχηµατισµών, όπως η ορυκτολογική σύσταση 

και δοµή τους, αποτελούν σηµαντικό παράγοντα στην εκδήλωση κατολισθήσεων. Σε αυτά 

περιλαµβάνονται ο βαθµός συνεκτικότητας των εδαφών, η ευκολία αποσάθρωσης και 

αποσύνθεσης τους, το πάχος και η διάταξη των στρωµάτων, ο προσανατολισµός, ο τύπος 

και η κατανοµή των ασυνεχειών, η παρουσία ζωνών διάρρηξης, συστηµατικών 

διακλάσεων, σχιστότητας κλπ. Τα γεωµετρικά στοιχεία του πρανούς και η µορφολογία της 

περιοχής, συντελούν στην παρουσία κατολισθήσεων . Το µορφολογικό ανάγλυφο, η κλίση 

και το ύψος του πρανούς είναι καθοριστικοί παράγοντες για την ευστάθεια του. 

Επιπρόσθετα αίτια κατολισθήσεων είναι, το είδος της βλάστησης, οι κλιµατικοί παράγοντες 

και οι υδρολογικές συνθήκες. 

 Ανεξάρτητοι εξωτερικοί παράγοντες, µπορούν επίσης να αποτελέσουν αιτία 

κατολισθήσεων. Οι παράγοντες αυτοί συντελούν στην εκδήλωση µιας ολίσθησης πρανούς 

που βρίσκεται σε κρίσιµη ισορροπία. Μερικοί από τους οποίους είναι: µεταβολή στην κλίση 

του πρανούς, αύξηση του φορτίου, σεισµοί, µεταβολή στο περιεχόµενο νερού, επιδράσεις 

του υπόγειου – επιφανειακού νερού, επίδραση παγετού και βλάστησης, αποσάθρωση, οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες κ.ά. 

 Το γενικό χαρακτηριστικό όλων των κατολισθητικών φαινοµένων είναι η αστοχία του 

υλικού από διάτµηση κατά µήκος µιας επιφάνειας. Οι εξωτερικοί παράγοντες που 

συντελούν στην αστοχία αυτή µπορούν να διακριθούν στους παράγοντες που αυξάνουν τη 

διατµητική τάση και σε εκείνους που µειώνουν τη διατµητική αντοχή της επιφάνειας 

ολίσθησης (Terzaghi, 1950; Varnes, 1978; Ζaruba & Mencl, 1976; Καλλέργης & Κούκης, 

1985). 
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2.3 Ταξινόµηση των κατολισθήσεων 
 

• Κατά Heim (1882): 
 Απλοί τύποι, οι οποίοι περιλαµβάνουν: 

1. Κατολισθήσεις λεπτών στρωµάτων που είναι γρήγορες για απότοµα πρανή και αργές 

για πρανή µε µέτρια κλίση. 

2. Κατολισθήσεις µε αποκοπή. 

3. Κατολισθήσεις µε περιστροφή. 

4. Καταπτώσεις. 

 Σύνθετοι τύποι, οι οποίοι περιλαµβάνουν συνήθως ένα συνδυασµό των απλών 

τύπων των κατολισθήσεων: 

1. Πολύπλοκες κατολισθήσεις  

 

• Κατά Sharpe (1938): 
 Η ταξινόµηση βασίζεται στις πιο κάτω παραµέτρους: 

α. Τύπο και ταχύτητα µετακίνησης 

β. Τύπο υλικού 

 Σύµφωνα µε τον τύπο µετακίνησης οι κινήσεις των µαζών διαιρούνται σε τέσσερις 

οµάδες: 

1. Αργή ροή (slow flowage) – ερπυσµός βράχων (rock creep), ερπυσµός πλευρικών 

κορηµάτων (talus creep), ερπυσµός εδάφους (soil creep), ερπυσµός βράχων-παγετώνων 

(rock-glacier creep) και εδαφική ροή (solifluction). 

2. Γρήγορη ροή (rabid flowage) – ροή γαιών (earth flow), ροή λάσπης (mud flow) και 

"χιονοστιβάδα" κορηµάτων (debris avalanche). 

3. Κατολίσθηση – περιστροφική ολίσθηση ή καθίζηση, ολίσθηση κορηµάτων (debris slide), 

πτώση κορηµάτων (debris slide) και κατάπτωση βράχων (rock fall). 

4. Καθίζηση (subsidence) 
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 Εικόνα 8. Τύποι κατολισθήσεων και περιοχές εκδήλωσης 

(http://landslides.usgs.gov/learningeducation/ls101.php) 
 

• Κατά Desio (1973): 
1. Kατολισθήσεις µε κατάρρευση. Πρόκειται για µετακινήσεις µη συνεκτικών υλικών ή 

υλικών που µεταπίπτουν σε µη συνεκτικά λόγω παρουσίας του νερού. 

2. Kατολισθήσεις από διαρροή. Πρόκειται για µετακινήσεις σε αργιλικά εδάφη, τα οποία 

έχουν διαποτιστεί µε νερό λόγω βροχοπτώσεων ή άλλων αιτιών. 

3. Κατολισθήσεις µε ολίσθηση. Πρόκειται για µετακίνηση συνήθως βραχωδών µαζών µε 

κάποια καθορισµένη επιφάνεια στρώσης ή άλλη τεκτονική ασυνέχεια, κατά µήκος της 

οποία γίνεται η ολίσθηση. 

4. Κατολισθήσεις µε θραύση. Είναι κατολισθήσεις µε ταυτόχρονη θραύση της βραχοµάζας. 

Η γεωµετρία της επιφάνειας θραύσης µπορεί να είναι απλή ή και πολύπλοκη, ενώ η 

ταχύτητα είναι γενικά µεγάλη. 

5. Κατολισθήσεις µε κατακρήµνιση. Πρόκειται για αποσπάσεις – πτώσεις βραχωδών 

κυρίως µαζών, οι οποίες γίνονται σε κλιτείς µε πολύ µεγάλες κλίσεις. 

6. Κατολισθήσεις πολύπλοκες. Πρόκειται για συνδυασµό των διαφόρων ειδών 

κατολισθήσεων που περιγράφηκαν. 
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• Κατά Hoek – Bray (1977): 
 Η ταξινόµηση αυτή αφορά κατολισθήσεις σε βραχώδη πρανή.  

Απλές θραύσεις: 

1. Επίπεδη θραύση (plane failure), η οποία λαµβάνει χώρα όταν η ασυνέχεια έχει 

διεύθυνση οµόρροπη προς το πρανές και η γωνία κλίσης είναι µεγαλύτερη από την γωνία 

τριβής. 

2. Σφηνοειδής θραύση (wedge failure), όπου αναγκαία προϋπόθεση είναι η κλίση της 

γραµµής τοµής δύο επιφανειών ασυνέχειας να είναι µεγαλύτερη από την γωνία εσωτερικής 

τριβής. 

3. Κυκλική θραύση (circular failure), η οποία λαµβάνει χώρα σε ρωγµατωµένες και 

κατακερµατισµένες µάζες. 

4. Θραύση µε ανατροπή (toppling failure). Πρόκειται για µετακίνηση, η οποία προέρχεται 

από ανατροπές ορισµένων τµηµάτων βραχωδών πρανών µετά από θραύση. 

Σύνθετες θραύσεις: 

1. Θραύση σε δύο επιφάνειες. Αναγκαίες προϋποθέσεις για τη θραύση είναι να 

διατηρηθούν οι διατµητικές αντοχές στις επιφάνειες αυτές. 

2. Θραύση από διόγκωση (buckling of slabs), η οποία γίνεται σε σχηµατισµούς οι οποίοι 

επικάθονται σε πετρώµατα τα οποία είναι δυνατό να διογκωθούν. Μετά τη θραύση, γίνεται 

η µετακίνηση της µάζας, η οποία διευκολύνεται από την πλαστικότητα και τη µικρή γωνία 

τριβής την οποία έχουν συνήθως τα πετρώµατα τα οποία µπορούν να διογκωθούν. 

3. Ολίσθηση από ανατροπή (sliding and toppling). Πρόκειται για µετακίνηση, η οποία 

περιλαµβάνει ολίσθηση µαζών και ανατροπή αυτών. 

4. Θραύση από επαγωγικές τάσεις (induced stresses). Παρατηρείται σε περιπτώσεις 

πρανών, όπου υπάρχουν εναλλαγές πετρωµάτων µε τελείως διαφορετικές µηχανικές 

ιδιότητες. 

5. Προοδευτική θραύση (progressive failure). Πρόκειται για θραύση, η οποία γίνεται µε 

πολύ αργό ρυθµό και συνδυάζεται µε φαινόµενα ερπυσµού και αποσάθρωσης. 

6. Εκτόξευση βράχων (fly rock). Λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια διεργασιών που γίνονται 

για τη διαµόρφωση ενός πρανούς, τις περισσότερες φορές λόγω υπολειπόµενων τάσεων. 
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Εικόνα 9. Κατολισθήσεις σε πρανή 

(http://www.em.gov.bc.ca/Mining/Geolsurv/Surficial/landslid/ls2.htm) 
 

• Περαιτέρω ταξινοµήσεις κατολισθήσεων σε βραχώδη πρανή: 
 Οι Skempton & Hutchinson (1969) ταξινόµησαν τις µετακινήσεις των πρανών 

ανάλογα µε το λόγο D/L, όπου D το µέγιστο πάχος της µετακίνησης και L το µέγιστο µήκος 

της. Οι ίδιοι δίνουν τιµές του λόγου αυτού 0,15 – 0,33 για τις περιστροφικές ολισθήσεις σε 

αργίλους και σχιστόλιθους, ενώ δέχονται, ότι οι ολισθήσεις του µανδύα αποσάθρωσης 

(αβαθείς µεταθετικές ολισθήσεις) σπάνια δίνουν τιµές που ξεπερνούν το 0,1. Οι ίδιοι 

ερευνητές αναφέρουν, ότι η µορφή των πολλαπλών περιστροφικών ολισθήσεων ή η 

συγγενής µορφή των αβαθών διαδοχικών ολισθήσεων παρατηρούνται πιο συχνά σε 

ενεργές κατολισθήσεις, σε πρανή σχιστωδών αργίλων, σε διάφορους χρόνους, µε 

επάλληλες εκδηλώσεις κατά σειρά, από τα κατάντη προς τα ανάντη. 

 Οι Nemcok, Pasek & Rybar (1972) διακρίνουν τις µετακινήσεις των πρανών 

ανάλογα µε το µηχανισµό και την µετακίνηση σε: 

1. Ερπυσµό - αργές µετακινήσεις της τάξης των /χρόνο 

2. Ροή - αργή µετακίνηση υγρής µάζας αποσαθρωµάτων. 

3. Ολίσθηση - σχετικά γρήγορη µετακίνηση κατά µήκος καθορισµένης επιφάνειας 

ολίσθησης 

4. Πτώση - αιφνίδια µετακίνηση συµπαγών πετρωµάτων µε επικράτηση της ελεύθερης 

ολίσθησης. 
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 Ο Erskine (1973) ταξινοµεί τις κατολισθήσεις µε βάση την ενεργότητα τους και τις 

επιπτώσεις που πιθανό να έχουν στα διάφορα τεχνικά έργα, στις παρακάτω τέσσερις 

κατηγορίες: 

1. Σταθεροποιηµένες κατολισθήσεις – αυτές που δεν έχουν ενδείξεις πρόσφατης 

ενεργοποίησης. 

2. Πρόσφατες ενεργές κατολισθήσεις – αυτές που εκδηλώνονται µε πρόσφατες κινήσεις 

3. Κατολισθήσεις που έδρασαν πρόσφατα – µετά από µια περίοδο σταθεροποίησης 

4. Ενεργές κατολισθήσεις – αυτές που δείχνουν να µην έχουν σταθεροποιηθεί. 

 

• Κατά Zaruba & Mencl (1969, 1976) 
 Οι Zaruba Mencl (1969, 1976) διακρίνουν τους εξής τύπους κατολισθήσεων, 

στηριζόµενοι κυρίως στα γεωλογικά χαρακτηριστικά τους: 

Μετακινήσεις επιφανειακών αποθέσεων:  

 Πρόκειται για µετακινήσεις των επιφανειακών αποθέσεων. Στον τύπο αυτό 

διακρίνονται: 

1. Ερπυσµός κορηµάτων (creep of debris) και κάµψη της κεφαλής των στρωµάτων 

(bending of beds).  

2. Ολισθήσεις του επιφανειακού µανδύα αποσάθρωσης (sheet or slab slides). 

3. Ροές γαιών (earth flows) 

4. Ροές κορηµάτων (debris flows). 

Μετακινήσεις σε πηλιτικούς σχηµατισµούς: 

 Πρόκειται για µετακινήσεις οι οποίες συνοδεύονται από θραύσεις που προκαλούνται 

σε αργιλικά πετρώµατα. ∆ιακρίνονται σε: 

1. Ολισθήσεις κατά µήκος κυλινδρικών επιφανειών ολίσθησης 

2. Ολισθήσεις κατά µήκος σύνθετων επιφανειών 

3. Μετακίνηση πρανών από σύνθλιψη πλαστικών πετρωµάτων 

Ολισθήσεις συµπαγών πετρωµάτων: 

 Είναι ολισθήσεις σε βραχώδη πρανή, οι οποίες ορίζονται από τις υφιστάµενες 

ασυνέχειες. ∆ιακρίνονται σε : 

1. Ολισθήσεις κατά µήκος προκαθορισµένων ασυνεχειών. 

2. Ολισθήσεις βαρύτητας 

3. Πτώσεις βράχων 
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Ειδικές περιπτώσεις µετακινήσεων: 

1. Ροή εδάφους (solifluction) 

2. Ροή αργίλων (slides in sensitive clays or quick clays) 

3. Ολίσθηση σε υδάτινα περιβάλλοντα (subaqueous slides)  

 

2.4 Χαρακτηριστικά κατολισθήσεων 
1. Στέψη (crown). 

2. Κύριο µέτωπο (main scarp). 

3. Κορυφή (top). 

4. Κεφαλή (head). 

5. ∆ευτερεύοντα µέτωπα (minor body). 

6. Κύριο σώµα (main body). 

7. Πόδας (foot). 

8. Άκρο (tip). 

9. ∆άκτυλος (toe). 

10. Επιφάνεια διάρρηξης ή θραύσης ή ολίσθησης (surface of rupture). 

11. ∆άκτυλο της επιφάνειας θραύσης (toe of surface of rupture). 

12. Επιφάνεια διαχωρισµού (surface of separation). 

13. Υλικό που µετακινήθηκε (displaced material). 

14. Ζώνη εκκένωσης (zone of depletion). 

15. Ζώνη συσσώρευσης (zone of accumulation). 

16. Εκκένωση (depletion). 

17. Μάζα εκκένωσης (depleted mass). 

18. Συσσώρευση (accumulation). 

19. Πλευρές (flanks). 

(International Geotechnical Societies, UNESCO Working Party on World Landslide 

Inventory, 1993). 
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3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
3.1 Γεωλογική δοµή της Κύπρου 
 

• Η Κύπρος χωρίζεται σε τέσσερις γεωτεκτονικές ζώνες (εικόνα 10):  

(α) Ζώνη Πενταδάκτυλου (Κερύνειας),  

(β) Ζώνη Τροόδους,  

(γ) Ζώνη Μαµωνιών και 

(δ) Ζώνη των αυτοχθόνων ιζηµατογενών πετρωµάτων. 

 

• Η Ζώνη Πενταδάκτυλου (Κερύνειας) είναι η βορειότερη γεωλογική ζώνη της Κύπρου 

και θεωρείται ως η νοτιότερη εµφάνιση της Ταυρο - ∆ειναρικής Αλπικής Ζώνης. Έχει 

τοξοειδή διάταξη µε διεύθυνση ανατολή-δύση και κυρίαρχο χαρακτηριστικό τις επωθήσεις 

τεκτονικών τεµαχίων προς νότο. Στη βάση της αποτελείται κυρίως από µια σειρά 

αλλόχθονων συµπαγών και ανακρυσταλλωµένων ασβεστόλιθων (εικόνα 11), δολοµιτών 

και µαρµάρων, ηλικίας Περµίου - Λιθανθρακοφόρου µέχρι Κατώτερου Κρητιδικού (350-135 

εκ. χρόνια). Ακολουθούν τα νεότερα αυτόχθονα θαλάσσια ιζήµατα, Ανώτερου Κρητιδικού 

µέχρι Μέσου Μειόκαινου (67-15 εκ. χρόνια), πάνω στα οποία επωθούνται νοτιότερα οι 

παλαιότεροι αλλόχθονοι Σχηµατισµοί. 

 

• Η Ζώνη Τροόδους («Οφιόλιθος Τροόδους») δεσπόζει στο κεντρικό τµήµα του 

νησιού και αποτελεί το γεωλογικό πυρήνα της Κύπρου: Εµφανίζεται σε δύο περιοχές, στην 

κύρια µάζα της οροσειράς Τροόδους και στην περιοχή του ∆άσους Λεµεσού και Ακαπνούς 

στα νότια της οροσειράς και παρουσιάζει χαρακτηριστικό επίµηκες θολωτό σχήµα (δόµος). 

∆ηµιουργήθηκε κατά το Ανώτερο Κρητιδικό (90 εκ. χρόνια) στο βυθό της Τηθύος 

θάλασσας. Θεωρείται ως ο πιο πλήρης και πιο µελετηµένος οφιόλιθος στον κόσµο. Είναι 

κοµµάτι ωκεάνιου φλοιού, πλήρως αναπτυγµένου (αποτελείται από πλουτώνια, φλεβικά, 

ηφαιστειακά πετρώµατα και χηµικά ιζήµατα), γεγονός που συνιστά και τη µοναδικότητα 

του. ∆ηµιουργήθηκε κατά την πολύπλοκη διαδικασία της διεύρυνσης των ωκεανών και της 

δηµιουργίας του ωκεάνιου φλοιού. Αναδύθηκε και τοποθετήθηκε στη σηµερινή του θέση 

µέσα από πολυσύνθετες τεκτονικές διεργασίες, που καθορίζονταν από τις δύο 

συγκλίνουσες λιθοσφαιρικές πλάκες, της Ευρασιατικής στο Βορρά και της Αφρικανικής στο 

Νότο. Η στρωµατογραφία του παρουσιάζει αναστροφή, µε τα κατώτερα και παλαιότερα 
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πετρώµατα να εµφανίζονται στην κορυφή του, ενώ τα στρωµατογραφικά ανώτερα στις 

παρυφές του. Αυτή η φαινοµενική αναστροφή οφείλεται στον τρόπο ανύψωσης του 

(δηµιουργία δόµου) και στη διαφορική διάβρωση (differential erosion). Η ανοδική 

διαπειρική πορεία του πυρήνα του Τροόδους έγινε κυρίως µε επεισόδια απότοµης 

ανύψωσης µέχρι το Πλειστόκαινο (2 εκ. χρόνια). 

 

 
Εικόνα 10. ∆ιαίρεση της Κύπρου σε γεωλογικές ενότητες. 

 

• Η Ζώνη Μαµωνιών («Σύµπλεγµα Μαµωνιών») εµφανίζεται στην επαρχία Πάφου 

(Ν∆ Κύπρος). Αποτελείται από µια σειρά εκρηξιγενών, ιζηµατογενών και µεταµορφωµένων 

πετρωµάτων, των οποίων η ηλικία κυµαίνεται από το Μέσο Τριαδικό µέχρι το Ανώτερο 

Κρητιδικό (230-75 εκ. χρόνια). Τα πετρώµατα αυτά, που θεωρούνται αλλόχθονα σε σχέση 

µε τα υπερκείµενα αυτόχθονα ανθρακικά πετρώµατα και τα οφιολιθικά πετρώµατα του 

Τροόδους, επωθήθηκαν κατά το Μαιστρίχτιο πάνω και παράλληλα στον οφιόλιθο 

Τροόδους. 
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Εικόνα 11. Ανακρυσταλλωµένος ασβεστόλιθος του Σχηµατισµού Μαµωνιών. 

 

• Η Ζώνη των αυτοχθόνων ιζηµατογενών πετρωµάτων, ηλικίας Ανώτερου Κρητιδικού 

- Πλειστόκαινου (67 εκ. χρόνια µέχρι πρόσφατα), καλύπτει κυρίως το χώρο µεταξύ των 

Ζωνών Πενταδάκτυλου και Τροόδους (Μεσαορία) καθώς και το Νότιο τµήµα του νησιού. 

Αποτελείται από µπεντονίτες, ηφαιστειοκλαστικά, µείγµα θραυσµάτων πετρωµάτων, 

µάργες, κρητίδες, κερατόλιθους, ασβεστόλιθους, ασβεστολιθικούς ψαµµίτες, εβαπορίτες 

και κλαστικά ιζήµατα. 

 

3.2 Σεισµικότητα της Κύπρου 
 
 Το νησί βρίσκεται στη δεύτερη σεισµογενή ζώνη της γης που εκτείνεται από τον 

Ατλαντικό Ωκεανό κατά µήκος της λεκάνης της Μεσογείου διαµέσου Ιταλίας, Ελλάδας, 

Τουρκίας, Περσίας και των Ινδιών και φτάνει µέχρι τον Ειρηνικό Ωκεανό. Στην ζώνη αυτή 

εκδηλώνονται σεισµοί που αντιπροσωπεύουν το 15% της παγκόσµιας σεισµικής 

δραστηριότητας. 

 Η κύρια σεισµική δραστηριότητα συγκεντρώνεται στα νότια και στα δυτικά του 

νησιού, καθώς και σε µια κατά προσέγγιση τοξοειδή διάταξη στο θαλάσσιο χώρο επίσης 

νοτιοδυτικά (εικόνα 12). Το µεγαλύτερο ποσοστό της σεισµικής δραστηριότητας κατά την 

περίοδο 1894 – 1996 παρατηρείται νότια του 35ου παραλλήλου. Στα νοτιοδυτικά του 

νησιού υπάρχει σεισµική ύφεση κατά τα τελευταία εκατό χρόνια, σε αντίθεση προς τον 

κόλπο της Αττάλειας στα βορειότερα, όπου η σεισµική αυτή δραστηριότητα είναι πολύ 
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εντονότερη. Μια ανάλογη αλλά λιγότερο έντονη σεισµική ύφεση παρατηρείται επίσης 

βορειοανατολικά του  νησιού προς τον κόλπο της Αλεξανδρέττας. 

 
Εικόνα 12. Επίκεντρα 647 καταγεγραµµένων σεισµών στον ευρύτερο Κυπριακό χώρο στην 

περίοδο µεταξύ 1905 – 1996 

 

 Η σεισµικότητα της Κύπρου αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην παρουσία στην 

περιοχή της ανατολικής Μεσογείου του Κυπριακού τόξου, που αποτελεί το τεκτονικό όριο 

µεταξύ της Αφρικανικής και της Ευρασιατικής λιθοσφαιρικής πλακάς στη περιοχή. Το 

Κυπριακό τόξο είναι προέκταση προς τα ανατολικά του Ελληνικού τόξου και µαζί 

αποτελούν την ζώνη καταβύθισης της Αφρικανικής πλάκας κάτω από την Ευρασιατική, 

όπου λόγω της τριβής που αναπτύσσεται µεταξύ των πετρωµάτων συσσωρεύονται 

τεράστιες ποσότητες ενέργειας, η οποία εκλύεται σε αρκετές περιπτώσεις υπό µορφή 

σεισµών. (ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, «Η γεωλογία της Κύπρου»,  

∆ελτίο Αρ.10, Λευκωσία, 2002). 
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3.3 Τα βροχοµετρικά στοιχεία της Κύπρου και κλιµατικά στοιχεία της Πάφου 
 

• Πίνακας 1: Βροχόπτωση στη Κύπρο 

 
Ιανουάριος 70 mm 
Φεβρουάριος 50 mm 
Μάρτιος 35 mm 
Απρίλιος 21 mm 
Μάιος 26 mm 
Ιούνιος 9 mm 
Ιούλιος 1 mm 

Αύγουστος 2 mm 
Σεπτέµβριος 6 mm 
Οκτώβριος 23 mm 
Νοέµβριος 40 mm 
∆εκέµβριος 74 mm 

 

(http://www.athaia.com/cyprus-meteo-climat.html) 

 

• Πίνακας 2: Κλιµατικά στοιχεία περιοχής µελέτης 

ΠΑΦΟΣ: Γεωγραφική θέση:  34 71 N, 32 48 E 

  Υψόµετρο: 8 µέτρα πάνω από το επίπεδο της θάλασσας. 

 Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε ∆εκ

 
Μέση Θερµοκρασία,  

σε °C   
12 12 13 16 20 23 25 26 24 21 17 14 

 
Μέση µέγιστη 

Θερµοκρασία, σε °C  
17 17 18 21 24 27 29 30 28 26 22 18 

 
Μέση ελάχιστη 

Θερµοκρασία, σε °C  
7 17 8 10 14 17 20 20 18 16 12 9 

 
Μέσες µέρες 
βροχόπτωσης  

9 7 7 5 2 0 0 0 1 3 6 7 

 
Μέσες µέρες 
χιονόπτωσης  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
 

 

 (http://www.geographyiq.com/countries/cy/Cyprus_climate_f.htm) 
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3.4 Γεωλογία της περιοχής Στατός – Άγιος Φώτιος 
 
 Η περιοχή µελέτης τοποθετείται στη Ζώνη «Σύµπλεγµα» Μαµµωνιών και πιο 

συγκεκριµένα στην επαρχία Πάφου, στο Ν∆ µέρος του νησιού. Αποτελείται κυρίως από 

πετρώµατα που ανήκουν στην πετρογραφική Οµάδα του Αγίου Φωτίου και τα οποία είναι: 

Ιλυόλλιθοι, ασβεστολουτίτες, ραδιολαριτικοί πηλίτες και χαλαζιακοί ψαµµίτες (Σχηµατισµός 

Επισκοπής), στυλοειδείς ασβεστολουτίτες µε αµµωνίτες και Halobia (Σχηµατισµός 

Μαρώνας), χαλαζιακοί ψαµµίτες µε υπολείµµατα φυτικών απολιθωµάτων, λασπόλιθοι και 

ασβεστολιθικοί ψαµµίτες. Στην περιοχή έχουµε επίσης παρουσία και άλλων σχηµατισµών 

και πετρωµάτων όπως, άµµων, αργίλων, χαλικιών, κρητίδων και κλαστικών αποθέσεων.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνες 13α – 13β . Πελαγικές µάργες και πτυχωµένες κρητίδες λευκού χρώµατος 
 

  

Εικόνα 14. Τεχνικογεωλογικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής µελέτης 

(Γεωλογικός χάρτης της Κύπρου, Κλίµακα 1: 250.000, Επανέκδοση 1995) 

α β 
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3.5 Αστοχίες πρανών – Κατολισθήσεις 
 

• Αστοχίες πρανών – Κατολισθήσεις ως τεχνικογεωλογικό πρόβληµα: 

 Ο όρος αστοχίες πρανών – κατολισθήσεις, περιλαµβάνει όλα τα φαινόµενα µερικής 

µέχρι πλήρους αποσταθεροποίησης µεγάλης µάζας στρωµάτων από µέτωπα φυσικών και 

τεχνητών πρανών. Η δηµιουργία και εξέλιξή τους στηρίζεται, ανάλογα µε τις τοπικές 

συνθήκες, σε διάφορα αίτια µε συνεργιστικούς συνήθως µηχανισµούς. Γι’ αυτό ο πλήρης 

διαχωρισµός των αιτιών και του βαθµού της αλληλεπίδρασής τους είναι συχνά δύσκολος. 

Για τον ίδιο λόγο είναι δύσκολη και συχνά δαπανηρή η τεχνική αντιµετώπιση των 

περίπλοκων συνεπειών τους.  

 

• Τα κύρια αίτια της αστοχίας πρανών στον κυπριακό χώρο είναι: 

α) Το είδος των γεωλογικών σχηµατισµών που δοµούν το πρανές και ιδίως η παρουσία 

ευαίσθητων αργιλοµπεντονιτικών στρωµάτων από τους σχηµατισµούς των Μαµωνίων, της 

Κανναβιού, της Μονής και τις κατώτερες µάργες του σχηµατισµού Λευκάρων. Αστάθειες 

πρανών παρουσιάζουν όµως και χαλαρά ή µαλακά κορήµατα ή µη συγκολληµένες 

προσχώσεις αναβαθµίδων, όταν ευρίσκονται σε πρανή µεγάλης κλίσης. 

β) Η παρουσία ρηγµάτων ή/και µεγάλων ασυνεχειών, ιδιαίτερα όταν η κλίση τους είναι 

οµόρροπη της κλίσης του πρανούς. 

γ) Η κλίση των στρωµάτων όταν είναι οµόρροπη της κλίσης του πρανούς. 

δ) Η κλίση του πρανούς όταν οι τοπικές αδυναµίες των στρωµάτων δεν λαµβάνονται 

υπόψη. 

ε) Επανενεργοποίηση προηγούµενων αποσταθεροποιήσεων (παλαιοκατολισθήσεις). 

στ) Ισχυρές και συχνές βροχοπτώσεις. 

ζ) Εντατικές αντλήσεις υπόγειου νερού. 

η) Φυσικές πηγές ή ανεξέλεγκτες διαφυγές νερού. 

θ) Ισχυρές σεισµικές δονήσεις και ενεργός τεκτονισµός. 

ι) Ανθρώπινες παρεµβάσεις. 

 

• Οι αστοχίες πρανών – κατολισθήσεις στον κυπριακό χώρο είναι τόσο βραδείας 

(εξελικτικής) µορφής, µε εµφάνιση πρόδροµων φαινοµένων, όσο και ταχείας, ξαφνικής 

εκδήλωσης. Σχετικά µεγάλες και ενεργές αστοχίες πρανών – κατολισθήσεις εµφανίζονται 

στο ηµιορεινό-ορεινό τµήµα της επαρχίας Πάφου, όπου µεγάλες περιοχές δοµούνται από 
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τα προαναφερθέντα, πολύ ευαίσθητα στρώµατα των σχηµατισµών των Μαµωνίων και της 

Κανναβιού. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα παρατηρούνται στις περιοχές των χωριών 

Μαµώνια, Κανναβιού, Στατός (περιοχή της παρούσας µελέτης), Κοιλίνια, Άγιος 

∆ηµητριανός κ.α.. Σε αυτές κυρίως τις περιοχές, πολλαπλές αστοχίες πρανών – 

κατολισθήσεις που εκδηλώθηκαν µετά από ισχυρές και συχνές βροχοπτώσεις 

προκάλεσαν στο πρόσφατο παρελθόν (σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες που ήδη 

αναφέρθηκαν) σοβαρές ζηµιές σε οικιστικές περιοχές και άµεση απειλή στην ασφάλεια των 

κατοίκων. Στις περιπτώσεις των χωριών Χολέτρια, Άγιος Φώτιος (εικόνα 15), Στατός, 

Φασούλα, Φοίνικας, Κορφή και Κυβίδες, προέκυψε µάλιστα και η ανάγκη ολικής 

επανακατασκευής τους σε άλλες ασφαλέστερες περιοχές. 

 

 
Εικόνα 15. Το χωρίο Άγιος Φώτιος όπως φαίνεται σήµερα εγκαταλειµµένο, µετά τα 

κατολισθητικά φαινόµενα του 1953. 

• Ο κυριότερος τρόπος αντιµετώπισης των σχετικών προβληµάτων είναι κατ’ αρχή η 

«πρόληψη» δηλαδή η αποφυγή διατάραξης της ευστάθειας των στρωµάτων µε κατάλληλο 

σχεδιασµό των εκάστοτε έργων, στηριγµένο πάνω σε επαρκείς τεχνικογεωλογικές έρευνες. 

Στις περιπτώσεις όµως όπου τα προβλήµατα έχουν ήδη εκδηλωθεί, τα «θεραπευτικά» 

µέτρα είναι συνήθως συνδυασµός δύο ή περισσότερων επεµβάσεων. Αυτές µπορεί να 

είναι, η µείωση της κλίσης του πρανούς, η αποφόρτιση της αποσταθεροποιηθείσας µάζας, 

η κατασκευή ενδιάµεσων αναβαθµίδων, η ανόρυξη αποστραγγιστικών (ανακουφιστικών) 

γεωτρήσεων, ο υποβιβασµός και η σταθερή συγκράτηση της φρεάτειας στάθµης, η 
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κατασκευή αποστραγγιστήριων αυλακιών, η ανέγερση τοίχων ή επιχωµάτων αντιστήριξης, 

η έµπηξη πασσάλων ή πασσαλοδιαφραγµάτων και οι τσιµεντενέσεις µε κατάλληλα 

ενέµατα. 

 

• Προβλήµατα από αστοχίες πρανών – κατολισθήσεις παρουσιάζονται και σε 

περιοχές όπου επικρατούν γεωλογικοί σχηµατισµοί αργιλικής σύστασης, που περιέχουν το 

ορυκτό µοντµοριλλονίτης και ανήκουν στην κατηγορία των µπεντονιτικών εδαφών. Αυτά τα 

στρώµατα χαρακτηρίζονται από υψηλή πλαστικότητα και ανάλογη δυνητικότητα 

διόγκωσης – συρρίκνωσης, κάτω από συνθήκες εναλλασσόµενης ύγρανσης – 

αποξήρανσης. Το καλοκαίρι ένεκα της αποξήρανσης και της συνεπακόλουθης µείωσης του 

όγκου τους, οι σχηµατισµοί αυτοί συρρικνώνονται και εµφανίζουν φαινόµενα ρωγµάτωσης, 

ενώ το χειµώνα όταν υγραίνονται, διογκώνονται λόγω απορρόφησης νερού και γίνονται 

πολύ πλαστικοί, µε αποτέλεσµα τη µείωση της αντοχής τους και την αύξηση της 

συµπιεστότητάς τους. Οι χαρακτηριστικότεροι διογκούµενοι άργιλοι στην Κύπρο ανήκουν 

στους σχηµατισµούς της Κανναβιού και της Μονής και στον σχηµατισµό των Mélange, 

εκτεταµένες εµφανίσεις του οποίου απαντούν στη περιοχή της Πάφου. Τα προβλήµατα 

που εµφανίζονται σε περιοχές µε διογκούµενες αργίλους είναι βασικά µεγάλες εποχιακές 

µετατοπίσεις (καθιζήσεις – ανυψώσεις) κτιρίων, οδοστρωµάτων και άλλων τεχνικών 

έργων, όπως επίσης και διάφορες αστοχίες πρανών και κατολισθήσεις (εικόνες 16α – 

16β). Η κυριότερη «θεραπεία» επικεντρώνεται συχνά στη διασφάλιση συνθηκών σταθερής 

φυσικής υγρασίας στο υπόβαθρο θεµελίωσης. Στη περίπτωση κτιρίων που πρόκειται να 

θεµελιωθούν µέσα σε τέτοιους σχηµατισµούς, είναι συχνά αναγκαία η κατασκευή 

πασσάλων ή η κατασκευή των θεµελίων σε τέτοιο βάθος, όπου η αυξοµείωση της φυσικής 

υγρασίας διατηρείται στο ελάχιστο.                     

          

 Εικόνες 16α – 16β. Κατολισθήσεις που επηρεάζουν υφιστάµενους δρόµους και 

παρακείµενα σπίτια. 

α β 
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• Οι µεγαλύτερες κατολισθήσεις που έχουν προκληθεί στο νησί, έχουν διαχωριστεί σε 

δύο οµάδες µε κριτήριο το αίτιο πρόκλησής τους: 

 1) Κατολισθήσεις που έχουν προκληθεί λόγω του σεισµού του 1953. 

Ο σεισµός της 10ής Σεπτεµβρίου 1953 που έπληξε το νησί, είχε µέγεθος 6.16. Το 

επίκεντρο ήταν τοποθετηµένο στα Ν∆ παράκτια , 35 km από την ακτή, και προκάλεσε 

εκτεταµένες κατολισθήσεις σε πολλές περιοχές. 68 νεκροί, 200 τραυµατίες 4000 άστεγοι 

σοβαρές ζηµιές σε 158 χωριά της περιοχής κάποια από τα οποία  καταστράφηκαν 

εντελώς. (ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, «Η γεωλογία της Κύπρου»,  

∆ελτίο Αρ.10, Λευκωσία, 2002). Όλα τα χωριά που επηρεάστηκαν ήταν κτισµένα σε 

αργίλους του σχηµατισµού  Μαµµονιών ή σε ασβεστολιθικά ιζήµατα (Bulletin No 4 of the 

Geological survey department, Nicosia-Cyprus, October, 1969). 

 2) Κατολισθήσεις που έχουν προκληθεί από βροχές µετά το έτος 1953. 

Κατά την περίοδο 1953 -1969 και πιο συγκεκριµένα µετά τις έντονες βροχοπτώσεις της 

περιόδου Οκτωβρίου 1961 - Μαρτίου 1962 , Οκτωβρίου 1966 - Μαρτίου 1967 και 

∆εκεµβρίου 1968 - Ιανουαρίου 1969 πολλά χωρία στις περιοχές Πάφου και Λεµεσού 

επηρεάστηκαν από φαινόµενα κατολισθήσεων. Σε αυτά ανήκουν και τα χωριά της 

περιοχής µελέτης (Στατός, Άγιος Φώτιος κ.τ.λ.) 

 

• Μέτρα προστασίας κατολισθήσεων: 

 Τα µέτρα προστασίας κατολισθήσεων έχουν σαν στόχο την σταθεροποίηση της 

ολισθαίνουσας µάζας. Ανάλογα µε τον τρόπο που προσπαθούν να επιτύχουν τη 

σταθεροποίηση, τα µέτρα αυτά µπορούν να ταξινοµηθούν σε διάφορες κατηγορίες: 

- Προληπτικά µέτρα. Λαµβάνονται πριν ή κατά την κατασκευή του έργου. 

- Αποφυγή κατολίσθησης (Μετάθεση τεχνικών έργων. Γεφύρωση. Μεταφορά οικισµού – 

κτιρίων). 

- Φρεζάρισµα – απολέπιση. 

- Αποµάκρυνση επικίνδυνων για κατάπτωση όγκων. 

- Τάφροι παγίδευσης, τοίχοι, φράκτες, δίκτυα παγίδευσης. 

- Τεχνικές σήραγγες. 

- Συντήρηση υπαρχόντων έργων προστασίας. 
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• Μέτρα ελέγχου των κατολισθήσεων: 

 Είναι αυτά που σχεδιάζονται για να σταθεροποιήσουν µια κατολίσθηση ελέγχοντας 

(µειώνοντας) τις δυνάµεις που την επιτείνουν. Έχουν δηλαδή στόχο να ελέγξουν ή και να 

άρουν τα αίτια της κατολίσθησης, αλλάζοντας συντελεστές του προβλήµατός όπως το 

υπόγειο νερό, τις τοπογραφικές συνθήκες, κ.ο.κ..   

- Έργα επιφανειακής αποστράγγισης: Κατασκευή περιφερειακής τάφρου, εξοµάλυνση 

επιφάνειας πρανούς, σφράγισµα ρωγµών, απαγόρευση καλλιέργειας πρανών, 

επιφανειακοί αγωγοί αποµάκρυνσης νερού, κάλυψη ολισθαίνουσας µάζας. 

- Έργα ρηχής αποστράγγισης: Υπόγειοι οχετοί, στραγγιστήρια, συνδυασµοί οχετών – 

στραγγιστηριών, «εξωτερικά» στραγγιστήρια, οριζόντιες στραγγιστικές γεωτρήσεις. 

- Έργα βαθιάς αποστράγγισης: Κατακόρυφα  φρέατα, κεκλιµένα στραγγιστήρια, οριζόντιες 

στραγγιστικές γεωτρήσεις, στραγγιστήρια φρέατα µεγάλης διαµέτρου, σήραγγες 

αποστράγγισης. 

- Εκσκαφές: Αφαίρεση υλικών από την κορυφή, µείωση της κλίσεως του πρανούς, 

διαµόρφωση πρανούς µε αναβαθµίδες, ολική αφαίρεση της ασταθούς µάζας. 

- Αντίβαρα στον πόδα της ολισθαίνουσας µάζας: Έργα σταθεροποίησης οχθών – κοίτης, 

 

 
Εικόνα 17. Υποχώρηση τοίχου κατασκευασµένου από συρµατοκιβώτια λόγο ύπαρξης 

υπόγειου εγκοίλου. 

 

• Μέτρα συγκράτησης των κατολισθήσεων: 

  Είναι εκείνα που σχεδιάζονται για να σταθεροποιήσουν µια κατολίσθηση 

ενισχύοντας τις δυνάµεις που ανθίστανται στην ολίσθηση. Έχουν σαν στόχο, µε την 

δηµιουργία διαφόρων τεχνικών κατασκευών, να συνεισφέρουν στην διατήρηση της 

στατικής ισορροπίας. 

- Τοίχοι αντιστήριξης – συγκράτησης. 
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- Προστατευτικά συρµάτινα δίκτυα. 

- Πάσσαλοι – φρεατοπάσσαλοι. 

- Εκτοξευµένο σκυρόδεµα. 

- Συρµατοκιβώτια (εικόνα 17). 

- Αγκυρώσεις – Ηλώσεις – Κοχλιώσεις. 

- Σταθεροποίηση εδαφών: Αποστράγγιση µε ηλεκτροόσµωση, θερµική επεξεργασία, 

χηµική «θεραπεία». 

- Τσιµεντενέσεις και επεξεργασία µε χηµικά ενέµατα. 

- Σταθεροποίηση µε φυτοκάλυψη. 

- Θραύση της επιφάνειας ολίσθησης µε εκρηκτικά. 

(ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, «Η γεωλογία της Κύπρου»,  ∆ελτίο 

Αρ.10, Λευκωσία, 2002.). 
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4. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΥΛΙΚΑ 
 

• Για τη σύνταξη της διπλωµατικής αυτής εργασίας χρησιµοποιήθηκαν: 

  

1. Χάρτες του Τµήµατος Γεωλογικής Επισκόπησης Κύπρου:  
 α) Τοπογραφικοί:  Κλίµακα: 1:5.000 

     Σειρά: D.L.S. 17 (D.O.S. 155) 

     Φύλλα: 46/Ι – Έκδοση 1 D.L.S./D.O.S. 1979 

         46/ΙΙ – Έκδοση 1 D.L.S./D.O.S. 1977 

 β) Γεωλογικός:  Κλίµακα: 1:10.000 

     Φύλλο: Τεχνικογεωλογικός χάρτης της περιοχής  

     ΣΤΑΤΟΥ (Area 2) SW. Cyprus – 1987 

 

2. ∆ορυφορική εικόνα – NASA N-36-30_2000 (https://zulu.ssc.nasa.gov/mrsid/mrsid.pl):  
- ∆ορυφόρος / σύστηµα καταγραφής: Landsat-7/ETM+ 

 Φασµατικές ζώνες: 7, 4 και 2 

 Προβολή / Γεωδαιτικό Σύστηµα Αναφοράς (Datum): Παγκόσµια Εγκάρσια 

Μερκατορική Προβολή (Universal Transverse Mercator / UTM)/ Παγκόσµιο 

Γεωδαιτικό Σύστηµα Αναφοράς 1984 (World Geodetic System / WGS84) 

 Μέγεθος εικονοστοιχείου (Pixel size): 14.25 m 

Μέθοδος παρεµβολής (Interpolation method): ∆ικυβική παρεµβολή ή κυβική 

συνέλιξη (Cubic Convolution)  

 Ηµεροµηνία λήψης: 2000 +/- 3 έτη (µωσαϊκό εικόνων)   

 

3. Αεροφωτογραφίες του Τµήµατος Κτηµατολογίου και Χωροµετρίας Κύπρου: 
 - Αεροφωτογραφίες περιορισµένης χρήσης: Έτος πτήσης: 1993 

        ∆ιαδροµές: R/1,7,8,9,14 

        Αρ. φιλµ: F/2,5,17,19 

 

4. Ψηφιακή video-camera, 6 x optical zoom 3.2 mega pixel:  
-Φωτογραφίες σχετικές µε την περιοχή µελέτης οι οποίες έχουν ληφθεί κατά την 

επίσκεψη µας στη περιοχή . 
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5. Το λογισµικό πρόγραµµα ArcGIS Desktop version 9 που περιλαµβάνει τις πιο 
κάτω εφαρµογές: 
 - Arc Map: Η εφαρµογή καλύπτει όλες τις χαρτογραφικές εργασίες όπως 

ψηφιοποίηση και διόρθωση δεδοµένων, χαρτογραφία, χωρική ανάλυση, διαχείριση και 

εκτύπωση χαρτών. 

 - Arc Catalog: ∆ίνει τη δυνατότητα της δηµιουργίας, διαχείρισης, προεπισκόπησης 

και οργάνωσης των χωρικών δεδοµένων υπό µορφή πινάκων. 

 - Arc Toolbox: Πρόκειται για πλήθος προγραµµάτων και εργαλείων που αφορούν, 

την γεωεπεξεργασία και τη µετατροπή των δεδοµένων σε διάφορες µορφές.  

• Το ArcGIS Desktop περιλαµβάνει και µια πλειάδα προεκτάσεων (extensions) / 

υποπρογραµµάτων από τα οποία χρησιµοποιήθηκαν τα ακόλουθα: 

 - 3D Analyst: Πρόγραµµα απεικόνισης και ανάλυσης τρισδιάστατων δεδοµένων. 

Προσθέτει µια ειδικευµένη εφαρµογή τρισδιάστατης επισκόπησης (3D viewing application), 

το Arc Scene, δίνοντας περαιτέρω δυνατότητες στο Arc Map και στο Arc Catalog και 

επιτρέποντας την αποτελεσµατικότερη διαχείριση των τρισδιάστατων δεδοµένων (3D GIS 

data), την τρισδιάστατη ανάλυση (3D analysis) και τη διαχείριση τρισδιάστατων 

χαρακτηριστικών (3D features editing). 

 - Spatial Analyst: Το πρόγραµµα αυτό πραγµατοποιεί µια ποικιλία χωρικών 

πράξεων και υπολογισµών, βασισµένων σε δεδοµένα Γ.Σ.Π. µορφής κανάβου (raster 

data). Χρησιµοποιείται για την απόσπαση πληροφοριών από προϋπάρχοντα δεδοµένα και 

την εύρεση χωρικών σχέσεων µεταξύ επιπέδων πληροφοριών, µε βάση την κατανοµή 

βαρών (weight overlay) και την συνδυασµένη µοντελοποίηση (combinations modeling). 
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5. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (Γ.Σ.Π. – G.I.S. ) 
 

 Επειδή ο εντοπισµός και η οριοθέτηση των κατολισθήσεων επιτεύχθηκαν µε τη 

βοήθεια των Γ.Σ.Π., κρίναµε σκόπιµο να αναφερθούµε περιληπτικά σε αυτά.    

 Η λειτουργία των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών στηρίζεται σε µια βάση 

δεδοµένων η οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί από διάφορους χρήστες για την κάλυψη 

πληροφοριακών αναγκών. Ο αντικειµενικός σκοπός της συλλογής και αποθήκευσης των 

δεδοµένων σε µια βάση είναι η συσχέτιση γεγονότων και καταστάσεων τα οποία ήταν 

χωριστά. 

 

5.1 Πλεονεκτήµατα των Γ.Σ.Π. 
 
- Τα δεδοµένα διατηρούνται σε ψηφιακή µορφή µε αποτέλεσµα να καταλαµβάνουν µικρό 

χώρο και να είναι  εύχρηστα. 

- Οι γεωγραφικές βάσεις δεδοµένων είναι ποσοτικές πληροφορίες οι οποίες είναι δυνατό 

να καταχωρούνται κατά οποιαδήποτε γεωγραφική µονάδα ή διάταξη. 

- Γεωγραφικές βάσεις δεδοµένων είναι δυνατό να δηµιουργηθούν για οποιοδήποτε 

αντικείµενο, χαρακτηριστικό, ιδιότητα ή συνδυασµό αυτών.      

- Υπάρχοντα δεδοµένα είναι δυνατό να ενσωµατωθούν , µε ή χωρίς αλλαγές και 

επεξεργασία, στη βάση δεδοµένων , εφόσον είναι κατά χώρο προσανατολισµένα. 

- Τα υπάρχοντα ηλεκτρονικά όργανα και λογισµικά, επιτρέπουν διάφορες µορφές 

επεξεργασίας. 

- Γρήγορος και επαναλαµβανόµενος αναλυτικός έλεγχος ή εξέταση θεωρητικών µοντέλων 

για την εκτίµηση επιστηµονικών κριτηρίων. 

- Οι διάφορες µορφές εξαγόµενων αποτελεσµάτων παράγονται πολύ γρήγορα, 

αποτελούνται από µεµονωµένα ή σύνθετα θέµατα, για οποιαδήποτε γεωγραφική θέση της 

βάσης δεδοµένων και σε οποιαδήποτε κλίµακα. 

- Εύκολη ενηµέρωση της βάσης δεδοµένων η οποία επιτρέπει  τον αποτελεσµατικό 

εντοπισµό και ανάλυση των αλλαγών που έγιναν σε δύο ή περισσότερες περιόδους. 

- Πολλές µορφές ανάλυσης πραγµατοποιούνται µε πολύ µικρότερο κόστος από ότι µε τις 

κλασικές µεθόδους 

- Όλες οι αναλύσεις γίνονται κατά αντικειµενικό τρόπο και τα αποτελέσµατα παράγονται 

αυτόµατα. 
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5.2 Μειονεκτήµατα των Γ.Σ.Π. 
 
- Το αρχικό κόστος απόκτησης του συστήµατος καθώς και της τεχνικής υποστήριξης και 

συντήρησης αυτού, είναι αρκετά υψηλό. 

- Η αποτελεσµατική χρήση του συστήµατος προϋποθέτει άρτια εκπαίδευση του 

κατάλληλου προσωπικού. 

- Υπάρχουν προβλήµατα κατά την µετατροπή και καταχώρηση ορισµένων 

προϋπαρχόντων δεδοµένων σε συγκεκριµένη βάση δεδοµένων. 

 
5.3 Επεξεργασία των δεδοµένων της περιοχής µελέτης 
 

• Εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν στο λογισµικό πρόγραµµα ArcGIS Desktop: 

 Για τη δηµιουργία των GIS επιπέδων (επίπεδα πληροφοριών), ψηφιοποιήθηκαν 

δεδοµένα από τον Τεχνικογεωλογικό χάρτη της περιοχής ΣΤΑΤΟΥ (Area 2) (βλέπε 

Παράρτηµα, χάρτης 3). Τα επίπεδα πληροφοριών που δηµιουργήθηκαν είναι τα ακόλουθα: 

- Ισοϋψείς καµπύλες, ισοδιάστασης 16 µέτρων. 

- Τριγωνοµετρικά σηµεία  

- Υδρογραφικό δίκτυο 

- Οδικό δίκτυο 

- Κατοικηµένες περιοχές 

- Τεκτονικά στοιχεία 

- Γεωλογικοί σχηµατισµοί 

- Πρόσφατες – ενεργές κατολισθήσεις 

- Παλαιές – αδρανείς κατολισθήσεις 

 

• Στη συνέχεια παρατίθενται οι χάρτες µε τα επίπεδα πληροφοριών που 

δηµιουργήθηκαν, σε αλληλοεπικάλυψη: 
- Χάρτης µε το συνδυασµό όλων των επιπέδων πληροφοριών που δηµιουργήθηκαν 

- Χάρτης µε τους γεωλογικούς σχηµατισµούς της περιοχής µελέτης 

- Χάρτης µε το υδρογραφικό δίκτυο και την τεκτονική της περιοχής 

- Χάρτης µε τις ενεργές (πρόσφατες) και ανενεργές (παλαιές) κατολισθήσεις στην περιοχή 

- Χάρτης µε το οδικό δίκτυο και τις οικιστικές περιοχές 
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• Το υπόµνηµα αφορά τα δεδοµένα όλων των πιο κάτω χαρτών και για πρακτικούς 

λόγους παρατίθεται εκ τον προτέρων. 
 

• Χάρτες του Τµήµατος Γεωλογικής Επισκόπησης Κύπρου 

 

• Ψηφιοποιηµένοι χάρτες της περιοχής µελέτης  

 

 

 

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ
#0 Τριγωνοµετρικά σηµεία

Ισοϋψείς καµπύλες
Ρήγµατα
Οδικό δίκτυο
Κατολισθήσεις, ενεργές, πρόσφατες
Κατολισθήσεις, ανενεργές, παλαιές
Οικιστικές περιοχές
Υδρογραφικό δίκτυο
Κρητίδες, µάργες, ασβεστόλιθοι
Λάβες, σερπεντινήτες
Melange
Αργιλικοί σχιστόλιθοι, χαλαζίας, ασβεστόλιθοι 
Μπετονιτικές άργιλοι, ηφαιστειοκλαστικές αποθέσεις, αποθέσεις ιλύος 
Ιλύς, άµµοι, χαλίκια  
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5.4 Ψηφιακά µοντέλα εδάφους – Digital Elevation Models (D.E.M.) 
 
 Τα ψηφιακά µοντέλα εδάφους είναι µια ψηφιακή αναπαράσταση της 

µεταβλητότητας του ανάγλυφου στο χώρο, οπότε χρησιµοποιούνται για την 

αναπαράσταση – ανάλυση της τοπογραφίας στην περιοχή. 

 Χρησιµοποιούνται σε πολλές περιπτώσεις εφαρµογών όπως: 

- Παραγωγή χαρτών «σκιασµένου ανάγλυφου» (shaded relief maps), υψοµέτρων, κλίσεων 

και εκθέσεων. 

- Κατασκευή ψηφιακών τοπογραφικών χαρτών 

- Οµαδοποίηση και καταµέτρηση χαρακτηριστικών αντικειµένων κατά κλάσεις υψοµέτρων 

κλίσεων ή εκθέσεων 

- Για διευκόλυνση υδρολογικών µελετών. 

 

• Στη περιοχή µελέτης: 

 Μετά την ψηφιοποίηση των ισοϋψών καµπύλων, του υδρογραφικού δικτύου και των 

τριγωνοµετρικών σηµείων, δηµιουργήθηκε υδρολογικά διορθωµένο ψηφιακό µοντέλο 

αναγλύφου (DEM), µε διάσταση ψηφίδας (pixel) 15 m, χρησιµοποιώντας τον αλγόριθµο 

«topogridtool» του λογισµικού ArcGIS. Από το ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου που 

προέκυψε δηµιουργήθηκαν, µε τη χρήση του υποπρογράµµατος Spatial Analyst του 

λογισµικού ArcGIS, οι εξής χάρτες:  

- Χάρτης προσανατολισµού κλιτύων – Slope Aspect map 

- Εδαφική κλίση (Χάρτης κλίσεων) – Slope map 

- Χάρτης σκιασµένου αναγλύφου – Hillshade map  

 Ακολούθως έγινε σύγκριση των παραπάνω χαρτών, καθώς επίσης και των 

υπόλοιπων ψηφιοποιηµένων δεδοµένων, σε περιβάλλον Γ.Σ.Π., µε σκοπό τον εντοπισµό 

πιθανών συσχετίσεων µεταξύ της εµφάνισης κατολισθήσεων και της γεωλογίας, της κλίσης 

και του προσανατολισµού των κλιτύων.   
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6. ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ ΚΑΙ Γ.Σ.Π. 
  

 Η τηλεπισκόπηση αποτελεί σηµαντική πηγή πληροφοριών για τα Γ.Σ.Π.. Η µορφή 

των δεδοµένων τηλεπισκόπησης είναι συµβατή µε τα Γ.Σ.Π.. Η τηλεπισκόπηση δίνει 

δεδοµένα πρόσφατα και µε χαµηλό κόστος. Αυτό εξυπηρετεί την ενηµέρωση της βάσης 

δεδοµένων των Γ.Σ.Π.. Η τηλεπισκόπηση και τα Γ.Σ.Π. χρησιµοποιούν παρόµοια όργανα 

για την επεξεργασία των δεδοµένων και την παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 

 

6.1 Τηλεπισκόπηση – Φωτοερµηνεία 
 

• Γενικά: 
 Η πολύπλοκη διαδικασία που καλείται φωτοερµηνεία είναι µια διεργασία η οποία 

διαιρείται σε διάφορες φάσεις. Αυτές οι φάσεις αποτελούνται από ορισµένες διεργασίες 

που µεταφέρουν τον φωτοερµηνευτή (αναλυτή εικόνων) διαδοχικά στον τελικό του σκοπό. 

Στο να συλλέξει δηλαδή το µέγιστο των πληροφοριών στην µελετώµενη περιοχή από τις 

αεροφωτογραφίες, ανάλογα µε τους ειδικούς στόχους που έχει θέσει στην έρευνά του. 

 Τέσσερα είναι τα στάδια που µπορούν να διακριθούν στην φωτοερµηνεία 

µονοσκοπικών και στερεοσκοπικών αεροφωτογραφιών (Zuidam 1978, από Αστάρας 

1998):  

1) Η φωτοανάγνωση: όπως ο εντοπισµός, η αναγνώριση και η εύρεση της ταυτότητας 

(ταυτοποίηση) των διαφόρων αντικειµένων ή φαινοµένων. 

2) Η ανάλυση: όπου τα επιλεχθέντα από τον φωτοερµηνευτή αντικείµενα και 

φαινόµενα καθορίζονται, θέτονται (χαράσσονται) τα όριά τους και συµβολίζονται οι 

ενότητες, σύµφωνα µε κάποιο υπόµνηµα. 

3) Η ταξινόµηση: όπου εάν ορισµένες ενότητες ή τύποι αντικειµένων του ανάγλυφου, 

χρειάζεται να συγκριθούν µε βάσει τα φυσικά και τεχνητά χαρακτηριστικά τους 

όπως αυτά εντοπίζονται στις αεροφωτογραφίες, τότε αυτές οι ενότητες πρέπει να 

καθοριστούν. 

4) Η επαγωγή (εξαγωγή συµπερασµάτων): που πραγµατοποιείται µε τον συνδυασµό 

φωτογραφικών παρατηρήσεων και γνώσεων που έχει αποκτήσει ο 

φωτοερµηνευτής από άλλες πηγές έρευνας. 
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Εικόνα 18. Απεικόνιση σάρωσης της γήινης επιφάνειας από το δορυφόρο Landsat 7. 

 (http://landsat.usgs.gov/project_facts/history/landsat_7.php) 

• Φωτογραφικά χαρακτηριστικά που µελετούνται στην φωτοερµηνεία: 
 Στις αεροφωτογραφίες οι εικόνες των διαφόρων αποτυπωµένων στοιχείων (µορφές 

αναγλύφου, βλάστηση, υδρογραφικά δίκτυα κ.τ.λ.) εκφράζονται µε τα εξής φωτογραφικά 

χαρακτηριστικά (φασµατικές ταυτότητες), τα οποία µπορούν να µελετηθούν στις 

αεροφωτογραφίες και είναι τα εξής (Αστάρας, 1998):  

i) Ο τόνος της αεροφωτογραφίας είναι η διαβάθµιση του τεφρού χρώµατος από το 

µαύρο µέχρι το τεφρό σε µια ασπρόµαυρη αεροφωτογραφία. 

ii) Η διάταξη ή ο τύπος, είναι η χωρική διευθέτηση (spatial arrangement) των 

διαφόρων στοιχείων σε επαναλαµβανόµενο ρυθµό ή/και σε χαρακτηριστική τάξη στην 

περιοχή µελέτης. 

iii) Οι κηλιδώσεις, είναι κηλίδες ακανόνιστου σχήµατος και µεγέθους οι οποίες µπορεί 

να είναι πιο ανοιχτοί ή πιο σκούροι τόνοι από αυτόν της κύριας επιφάνειας της 

αεροφωτογραφίας. 

iv) Η υφή, είναι το αποτέλεσµα της συνένωσης οµοιόµορφων χαρακτηριστικών της 

αεροφωτογραφίας, οι οποίοι είναι πολύ µικροί και έτσι δεν διακρίνονται καθαρά σαν 

ανεξάρτητα στοιχεία. 

v) Το σχήµα, των απεικονιζόµενων σχηµάτων βοηθά στην αναγνώρισή τους.   

vi) Το µέγεθος των αντικειµένων, αποτελεί χαρακτηριστικό για την αναγνώρισή τους. 

vii) Οι σκιές των αντικειµένων, είναι χρήσιµες στην φωτοερµηνεία γιατί βοηθούν στην 

στερεοσκοπική παρατήρησή τους και στην µέτρηση του ύψους τους. 

viii) Η τοπογραφική θέση, όπως είναι η κλιτύες µε το βαθµό κλίσης τους, την έκθεσή 

τους προς τον άνεµο και τον προσανατολισµό τους πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στη 

γεωµορφολογική ερµηνεία των αεροφωτογραφιών. 

ix) Η γεωγραφική θέση, µιας περιοχής πρέπει επίσης να λαµβάνεται υπόψη. 
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• Ποιοτική φωτοερµηνεία: 
 Σε αυτή τη διεργασία της φωτοερµηνείας µπορούν να ληφθούν στοιχεία σχετικά µε 

τη λιθολογία, τη στρωµατογραφία, τη τεκτονική δοµή, καθώς και τη µορφολογία της 

περιοχής και την επίδραση του ανθρώπου πάνω στο φυσικό περιβάλλον. Επίσης από 

αεροφωτογραφίες περιοδικών λήψεων µπορούν να ληφθούν πληροφορίες σχετικές µε: α) 

συγκεκριµένες περιοχές που πλήττονται από κατολισθήσεις ή είναι επιδεκτικές 

κατολισθήσεων, β) συγκεκριµένες περιοχές που πλήττονται έντονα από επιταχυνόµενη 

διάβρωση και πληµµυρικά επεισόδια, γ) τη διάβρωση και απόθεση υλικών στις ακτές και 

στις εκβολές ποταµών. Γενικά λαµβάνονται πληροφορίες για αλλαγές ή ρύπανση του 

χερσαίου και υδάτινου περιβάλλοντος, µε τις οποίες µπορεί να γίνεται έλεγχος και να 

λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία του. 

 

 
Εικόνα 19. Αεροφωτογραφία από την περιοχή µελέτης όπου διακρίνονται µεταξύ άλλων 

διάφορα µορφολογικά χαρακτηριστικά καθώς και το χωριό Αµπελίτης. 

 

• Τεκτονική δοµή από τις αεροφωτογραφίες: Από τη στενή σχέση που υπάρχει µεταξύ 

τεκτονικής δοµής και αναγλύφου µπορεί να γίνει αντιληπτό ότι η τεκτονική αξιολόγηση των 

αεροφωτογραφιών στηρίζεται στη γνώση και ανάλυση της µορφολογίας της περιοχής. Η 
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ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου, οι γραµµώσεις, η διάταξη της βλάστησης και ο τόνος 

του τεφρού χρώµατος βοηθούν τη φωτοτογεωµορφολογία. Αυτή η ευνοϊκή σχέση µεταξύ 

µορφών αναγλύφου (µορφολογικών σχηµατισµών) και της τεκτονικής δοµής της περιοχής 

απαντάται κυρίως σε περιοχές πρόσφατης τεκτονικής δράσης, άρα και έντονου 

αναγλύφου. Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις σχέσεις µεταξύ δοµής και αναγλύφου είναι 

πολλοί και ευµετάβλητοι. Ευκρινείς σχέσεις µεταξύ αυτών συνήθως βρίσκονται σε 

περιοχές µε λίγη βλάστηση και αβαθή εδάφη. Επίσης, σε πολλές υγρές και τροπικές 

περιοχές η δοµή των πετρωµάτων µπορεί να εκφράζεται στην µορφολογία του 

αναγλύφου. Συχνά όµως η έντονη βλάστηση και τα βαθιά εδάφη επισκιάζουν ή 

εµποδίζουν την µορφολογική έκφραση της υποκείµενης τεκτονικής δοµής. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις τα υδρογραφικά δίκτυα και ειδικά οι ανωµαλίες των δικτύων δίνουν έµµεσα 

συµπεράσµατα για την επικρατούσα τεκτονική δοµή. 

 

6.2 Τηλεπισκόπηση και Γ.Σ.Π.   
 
 Στην πράξη υπάρχουν τεχνικά προβλήµατα τα οποία επηρεάζουν την 

αποτελεσµατική εισαγωγή και χρήση των δορυφορικών δεδοµένων στα Γ.Σ.Π.. Αυτά είναι: 

- Η γεωγραφική και γεωµετρική ακρίβεια των δορυφορικών δεδοµένων είναι στις 

περισσότερες περιπτώσεις διαφορετική από τα δεδοµένα τα οποία συλλέγησαν από τις 

αεροφωτογραφίες ή µε επίγειες παρατηρήσεις. Άρα ο συνδυασµός αυτών δηµιουργεί 

τυχαία σφάλµατα εξαιτίας της µη ακριβούς σύµπτωσης των αντίστοιχων χαρακτηριστικών 

π.χ. όρια πολυγώνων. 

- Ορισµένες κατηγορίες ταξινόµησης στα Γ.Σ.Π. ίσως δεν αντιστοιχούν σε αυτές που 

αναγνωρίζονται  µε τα δορυφορικά δεδοµένα. 

 Για την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων σε τοπικό, περιφερειακό και 

εθνικό επίπεδο, ο ολοκληρωµένος συνδυασµός της Τηλεπισκόπησης µε τα Γ.Σ.Π. απαιτεί, 

εκτός από την αξιόλογη εκπαίδευση του προσωπικού, ένα αρκετά ισχυρό ηλεκτρονικό 

σύστηµα. (Θ. Αστάρας & ∆. Οικονοµίδης 2003). 

  

6.3 Εφαρµογή της τηλεπισκόπησης και των Γ.Σ.Π. στην περιοχή µελέτης  
 

Στη παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκε η στερεοσκοπική ερµηνεία ασπρόµαυρων 

αεροφωτογραφιών και ψευδοχρωµατικών δορυφορικών εικόνων LANDSAT – 7. Η 
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µονοσκοπική παρατήρηση των ασπρόµαυρων αεροφωτογραφιών δεν µας έδωσε 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα, για αυτό στηριχθήκαµε περισσότερο στη µονοσκοπική 

παρατήρηση της ψηφιακής, ψευδοχρωµατικής, εικόνας  LANDSAT – 7. 

Συγκεκριµένα µε τη βοήθεια των Γ.Σ.Π., υπερτέθηκαν πάνω στη δορυφορική εικόνα 

LANDSAT – 7/ ETM+ τα διάφορα ψηφιοποιηµένα επίπεδα πληροφοριών (γεωλογία, 

κατολισθήσεις). Ο περιορισµός στις διαθέσιµες φασµατικές ζώνες (7,4,2) της εικόνας, η 

διακριτική ικανότητα (περίπου 15 m), καθώς και το γεγονός ότι η περιοχή µελέτης 

καλύπτεται σε µεγάλο ποσοστό από κατολισθήσεις,  δεν επέτρεψαν τη διάκριση των 

κατολισθήσεων µεταξύ τους. 
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7. ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

• Στην παρούσα εργασία έγινε αρχικά µια αναφορά στο φαινόµενο το οποίο εξετάζουµε, 

δηλαδή τις κατολισθήσεις. Παρατέθηκαν εν συντοµία οι ορισµοί των κατολισθήσεων, τα 

αίτια πρόκλησής τους, οι διάφοροι τρόποι ταξινόµησής τους καθώς και τα χαρακτηριστικά 

των φυσικών αυτών φαινοµένων. 

 

• Εν συνεχεία παρουσιάστηκε το περιβάλλον της περιοχής µελέτης µε αναφορές στη 

γενικότερη γεωλογική δοµή της Κύπρου, το µορφοτεκτονικό καθεστώς που επικρατεί στο 

νησί, καθώς και τις κλιµατολογικές συνθήκες που το χαρακτηρίζουν, ειδικότερα το 

νοτιοδυτικό µέρος του, όπου βρίσκεται και η περιοχή υπό µελέτη.  

 

• Με τη χρήση της εφαρµογής Arc Map, του λογισµικού προγράµµατος ArcGIS Desktop, 

ψηφιοποιήθηκαν δεδοµένα της περιοχής Στατού – Αγίου Φωτίου και δηµιουργήθηκαν 

διάφορα επίπεδα πληροφοριών (ισοϋψείς καµπύλες / ανά 16 µέτρα, υδρογραφικό δίκτυο, 

γεωλογικοί σχηµατισµοί, πρόσφατες – ενεργές κατολισθήσεις, παλαιές – αδρανείς 

κατολισθήσεις, τεκτονικά στοιχεία, κατοικηµένες περιοχές, οδικό δίκτυο). Με 

αλληλεπικάλυψη των επιπέδων πληροφοριών που δηµιουργήθηκαν, παράχθηκαν χάρτες 

δεδοµένων ανάλογα µε τα εκάστοτε επίπεδα που χρησιµοποιήθηκαν. Επίσης 

δηµιουργήθηκε υδρολογικά διορθωµένο ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου (Digital Elevation 

Model) και επιπλέον µε τη χρήση του υποπρογράµµατος Spatial Analyst οι χάρτες: Χάρτης 

προσανατολισµού κλιτύων, Εδαφική κλίση (Χάρτης κλίσεων) και Χάρτης σκιασµένου 

αναγλύφου. 

 Ακολούθως έγινε συσχέτιση των ψηφιοποιηµένων δεδοµένων σε περιβάλλον Γ.Σ.Π. 

µε σκοπό τον εντοπισµό πιθανών συσχετίσεων µεταξύ της εµφάνισης κατολισθήσεων και 

της γεωλογίας, της εδαφικής κλίσης, του προσανατολισµού των κλιτύων και του 

υδρογραφικού δικτύου. 

 

• Από τη σύγκριση των επιπέδων πληροφοριών προέκυψε ισχυρή συσχέτιση µεταξύ 

των κατολισθήσεων, των γεωλογικών σχηµατισµών και της εδαφικής κλίσης.  

 Οι κατολισθήσεις παρουσιάζονται σε σχηµατισµούς όλων των γεωτεκτονικών 

ζωνών της Κύπρου που εµφανίζονται στην περιοχή. Συγκεκριµένα, παρατηρείται ότι 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



___________________________________________________________ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ 

 
 

 53

κατολισθητικά φαινόµενα εκδηλώνονται στα «σηµεία» εκείνα όπου οι γεωλογικοί 

σχηµατισµοί αποτελούνται από τα ακόλουθα σύνολα πετρωµάτων:     

- Κρητίδες, µάργες και ασβεστόλιθους (Σχηµατισµοί Πάχνα και Λεύκαρα) 

- Αργιλικούς σχιστόλιθους και ασβεστόλιθους (Σύµπλεγµα Μαµωνίων)  

- Μπετονιτικές άργιλοι, ηφαιστειοκλαστικές αποθέσεις, αποθέσεις ιλύος (Σχηµατισµός 

Κανναβιού)  

- Mélanges (Σύµπλεγµα Μαµωνίων) 

 Όσον αφορά την εκτίµηση του ρόλου που διαδραµατίζει η εδαφική κλίση, µπορούµε 

να πούµε ότι µε τις συγκεκριµένες επικρατούσες κλιµατολογικές συνθήκες αλλά και σε 

κάποιους από τους γεωλογικούς σχηµατισµούς που υπάρχουν στην περιοχή, η παρουσία 

ακόµη και µικρών κλίσεων στα πρανή είναι ικανό αίτιο πρόκλησης κατολισθήσεων. 

 ∆ευτερεύοντα ρόλο στην εκδήλωση κατολισθήσεων στην περιοχή διαδραµατίζει η 

τεκτονική δοµή µε την παρουσία µικρών ρηξιγενών δοµών, οι οποίες ανήκουν στην 

κατηγορία των «κανονικών ρηγµάτων» και µπορούν να διακριθούν ανάλογα µε τον 

προσανατολισµό τους σε ρήγµατα, α) µε γενική διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ και β) µε γενική 

διεύθυνση Β∆ – ΝΑ.  

  Ο προσανατολισµός των κλιτύων φαίνεται να µην έχει καµία επίδραση στην 

παρουσία ή όχι κατολισθήσεων, ενώ η επίδραση του υδρογραφικού δικτύου στην 

εκδήλωση των φαινοµένων θεωρείται ελάχιστη καθώς το µεγαλύτερο µήκος του 

αποτελείται από εποχιακά κυρίως ρέµατα.   

 

• Με όλα τα πιο πάνω δηµιουργήθηκε µια βάση δεδοµένων πάνω στην οποία µπορούν 

να βασιστούν περαιτέρω µελέτες για την καλύτερη και σε βάθος ανάλυση του φαινοµένου 

των κατολισθήσεων στην περιοχή µελέτης αλλά και στην ευρύτερη επαρχία Πάφου, όπου 

είναι συχνή η εκδήλωση κατολισθήσεων µε την πρόκληση καταστροφών ειδικά στον τοµέα 

των έργων υποδοµής. 

 

• Τέλος, επιχειρήθηκε η αναγνώριση των κατολισθήσεων από τη δορυφορική εικόνα 

LANDSAT – 7 / N-36-30_2000 (https://zulu.ssc.nasa.gov/mrsid/mrsid.pl), όµως τα χωρικά 

και φασµατικά της χαρακτηριστικά ελάχιστα βοήθησαν στην αναγνώριση των 

κατολισθήσεων. Περισσότερο βοήθησαν στη καλύτερη οριοθέτηση των υπαρχουσών και 

ήδη χαρτογραφηµένων κατολισθήσεων στην περιοχή µελέτης (βλέπε τεχνικογεωλογικό 

χάρτη).   
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Γενικά, για την βέλτιστη µελέτη των κατολισθητικών φαινοµένων µε τηλεπισκοπικές 

µεθόδους, απαιτούνται εικόνες υψηλής έως πολύ υψηλής χωρικής διακριτικής ικανότητας 

(π.χ. 5 µέτρα) και πλούσιας φασµατικής πληροφορίας (περισσότερες φασµατικές ζώνες). 

Επίσης, ο συνδυασµός δεδοµένων από το οπτικό, υπέρυθρο και µικροκυµατικό (εικόνες 

ραντάρ) τµήµα του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος, καθώς και η χρήση προηγµένων 

τεχνικών επεξεργασίας τους, µπορούν να οδηγήσουν όχι µόνο στην καταγραφή αλλά και 

την παρακολούθηση και πρόβλεψη (σε περιπτώσεις αργών µετακινήσεων µαζών, από 

χιλιοστά ανά έτος, µέχρι µέτρα ανά έτος) κατολισθήσεων. 
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8. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Στο παράρτηµα παρατίθενται τα πιο κάτω: 

1. Χάρτες του Τµήµατος Γεωλογικής Επισκόπησης Κύπρου:  
 α) Τοπογραφικοί:  Φύλλα: 46/Ι – Έκδοση 1 D.L.S./D.O.S. 1979 

         46/ΙΙ – Έκδοση 1 D.L.S./D.O.S. 1977 

 β) Γεωλογικός:  Φύλλο: Τεχνικογεωλογικός χάρτης της περιοχής  

     ΣΤΑΤΟΥ (Area 2) SW. Cyprus – 1987 

2. Φωτογραφίες σχετικές µε την περιοχή µελέτης οι οποίες έχουν ληφθεί κατά την 

επίσκεψη µας στη περιοχή 

3. Αεροφωτογραφίες του Τµήµατος Κτηµατολογίου και Χωροµετρίας Κύπρου: 
 Αεροφωτογραφίες περιορισµένης χρήσης περιοχής Στατός – Άγιος Φώτιος:

 Έτος πτήσης: 1993 

 ∆ιαδροµές: R/1,7,8,9,14 

 Αρ. φιλµ: F/2,5,17,19 

4. ∆ορυφορική εικόνα N-36-30_2000 (https://zulu.ssc.nasa.gov/mrsid/mrsid.pl):  
 ∆ορυφόρος/σύστηµα καταγραφής: Landsat-7/ETM+ 

 Φασµατικές ζώνες: 7, 4 και 2 

 Ηµεροµηνία λήψης: 2000 +/- 3 έτη (µωσαϊκό εικόνων)    
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8.1 Χάρτες του τµήµατος γεωλογικής επισκόπησης Κύπρου 

 
Χάρτης 1. Τοπογραφικός 1: 5.000 Φύλλο 46/Ι 
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Χάρτης 2. Τοπογραφικός 1: 5.000 Φύλλο 46/ΙΙ 
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Χάρτης 3. Τεχνικογεωλογικός χάρτης της περιοχής ΣΤΑΤΟΥ 1:10.000 
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8.2 Φωτογραφίες της περιοχής µελέτης µετά από επίσκεψη 
 

 
 

Εικόνα 20. Τα χωρία Στατός και Αγ. Φώτιος στο σηµείο όπου βρίσκονταν πριν την 
εγκατάλειψη και µετακίνηση τους ανατολικότερα για την προστασία τους από τις 

κατολισθήσεις. 
 

1. Κοιλίνια 
 
2. Γαλαταριά 
 
3. Πενταλιά 
 
4. Άγιος Φώτιος 
 
5. Χούλου 
 
6. Στατός 
 
7. Παναγιά 
 
8. Μοναστήρι Αγ.Μονή 
 
9. Μοναστήρι Χρυσορροιάτισσα 

 
 
 

Σχεδιάγραµµα της νέας αναδόµησης της περιοχής όπου διακρίνεται  η µετακίνηση των 
χωρίων Στατός – Αγ. Φώτιος, σε ασφαλέστερο σηµείο (µε κόκκινη σήµανση). Η νέα θέση 

βρίσκεται σε µεγαλύτερο υψόµετρο. 
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Εικόνα 21. Το χωριό Αγ. Φώτιος όπως συναντάται σήµερα. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 22. Άποψη της ευρύτερης περιοχής όπου διακρίνονται τµήµατα βράχων τα οποία 
έχουν κατολισθήσει. 
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Φωτογραφίες 1&2. Ρωγµές και διαρρήξεις που έχουν δηµιουργηθεί στον οικισµό Στατού 

µετά από κατολισθητικά επεισόδια.  
 

  
Φωτογραφία 2. 
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Φωτογραφία 3. Προβλήµατα τα οποία δηµιουργούνται στην περιοχή ακόµη και σήµερα, 
στο κεντρικό δρόµο που ενώνει το χωριό Πενταλιά µε τα χωριά Στατός – Αγ. Φώτιος. 

 
 

 
Φωτογραφία 4. Μέτρηση της µεγαλύτερης µετατόπισης του βασικού επίπέδου του δρόµου 

υπολογίστηκε για το συγκεκριµένο γεγονός σε 80 εκ.. 
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Φωτογραφίες 5 και 6. Θέσεις της ευρύτερης περιοχής και εντοπισµός προβληµάτων κατά 

µήκος του δρόµου που ενώνει το χωριό Πενταλιά µε τα χωριά Στατός – Αγ. Φώτιος.  
 

 

 
Φωτογραφία 6. 
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Φωτογραφία 7. Γενική άποψη του δρόµου µεταξύ των χωριών Πενταλιά και Στατός – Άγιος 
Φώτιος, στην οποία φαίνεται και η κλιτύς (πρανές) στην οποία εµφανίσθηκε η 

κατολίσθηση. 
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8.3 Αεροφωτογραφίες του τµήµατος κτηµατολογίου και χωροµετρίας Κύπρου 

 
 Οι αεροφωτογραφίες έχουν περιστραφεί ούτως ώστε να είναι ορθά 

προσανατολισµένες και παρατίθενται µε σειρά από ανατολικά προς δυτικά. Στο πιο κάτω 

σχεδιάγραµµα φαίνεται η σειρά τοποθέτησης των αεροφωτογραφιών και ο τρόπος µε τον 

οποίο αλληλεπικαλύπτονται. ∆υστυχώς όπως φαίνεται στο σχεδιάγραµµα δεν υπάρχει 

ικανοποιητική αλληλοεπικάλυψη µεταξύ των αεροφωτογραφιών για να µπορέσουµε να 

ερµηνεύσουµε στερεοσκοπικά τις αεροφωτογραφίες που καλύπτουν την περιοχή µελέτης. 
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Αεροφωτογραφία αρ. 0116 στην οποία διακρίνονται, στο κέντρο και προς τα αριστερά 

(δυτικά) το χωριό Αµπελίτης, νοτιοδυτικά το χωριό Άγιος Φώτιος, ενώ δεξιότερα 

(ανατολικά) τα χωριά Κιλίνια και Γαλαταριά. 

 

Αµπελίτης 

Κιλίνια 

Γαλαταριά 

Άγιος Φώτιος 
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Αεροφωτογραφία αρ.  0118 στην οποία διακρίνονται, στο κέντρο και δεξιά (ανατολικά) το 

χωριό Στατός, τµήµα του χωριού Αµπελίτης και προς τα κάτω (νότια) το χωριό Άγιος 

Φώτιος. 

Άγιος Φώτιος 

Στατός 

Αµπελίτης 
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Αεροφωτογραφία αρ. 0216 στην οποία διακρίνονται καλλιεργήσιµες εκτάσεις δυτικά των 

χωριών Στατός και Άγιος Φώτιος. 
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Αεροφωτογραφία αρ. 0120 στην οποία διακρίνονται, στο κέντρο και κάτω (νότια) τµήµα 

του χωριού Στατός, ενώ πάνω και δεξιά (ανατολικά) το χωριό Ασπρογιά και τµήµα του 

χωριού Πάνω Παναγιά. 

Στατός 

Ασπρογιά 

Πάνω Παναγιά 
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Αεροφωτογραφία αρ. 0227 στην οποία διακρίνονται, αριστερά (δυτικά) το χωριό 

Κανναβιού καθώς και καλλιεργήσιµες εκτάσεις βορειοδυτικά του χωριού Στατός. 

Κανναβιού 
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8.4 ∆ορυφορική εικόνα N-36-30_2000 (https://zulu.ssc.nasa.gov/mrsid/mrsid.pl).
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